

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia: **BRASOVU**, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.
Brevet de înregistrare nu se primăscă. *Exemplare nu se restituie.*
Birourile de anunțuri: **BRASOVU**, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.
Incerate mai primăscă în Viena R. Mosse, Hantsstein & Vogler (Oho Maas), H. Schalek, Alois Herndl, M. Dukes, A. Oppalik, J. Donneberg; în Budapesta: A. V. Goldberger, Eckstein Bernat; în Frankfurt: G. L. Dawbe; în Hamburg: A. Blomer.
Fostul inserțiunilor: o soră garandă pe o colână 8 cr. și 90 cr. timbru pentru o publicație. Publicări mai dese după tarifi și învoială.
Reclame pe pagina a III-a o seriă 10 cr. v. a. sau 30 hazi.

GAZETA TRANSILVANIEI

NUMERŪ DE DUMINECĂ 16)

"Gazeta" este în fir-careți
Abonamente pentru Austro-Ungarie. Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate: Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr. N-rii de Duminecă 8 franci. Se primumă la toate oficiile postale din intru și din afară și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov: a administrațiune, piața mare. Târgul Inului Nr. 30 etagiul I: pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a. sau 15 bani. Atâtă abonamentele câtă și inserțiunile suntă a se plăti înainte.

Nr. 85.—Anuit LVI.

Brașov, Duminecă, 18 (30) Aprilie

1893.

Răsboiul contra noastră.

Brașov, 17 Aprilie v.

Vedend, cum din toate părțile dușmanii neamului nostru se ridică în contra noastră cu furia totu mai mare, și cum guvernul și dieta pregătesc legi totu mai grele și asupritore pentru națiunile nemaghiare; vedend, cum nu se mai ține sēmă nici de trecut, nici de viitor, ci numai de aceea, cum se se sature poftele de domnire ale Ungurilor, trebuie să dăcem: departe am ajuns în cei 26 de ani din urmă, de când ne aflăm sub ocârmuirea unghurică de sine stătătoare!

Departe am ajuns, dăr nu spre îndreptare, nu spre împăcare, nu spre pace.

Răsboiul este, cu care ne întâmpină contrarii noștri pe totă linia, — răsboi în contra limbii și a naționalității noastre; răsboi în contra aședămintelor noastre bisericesci și naționale; răsboi în contra drepturilor străvechi ale bisericii noastre; răsboi în contra datinelor și obiceiurilor noastre românesci.

Și pentru ce suntem atât de amar răsboiți?

Pentru-că. dăce-se, așa ar pretinde interesele și binele statului.

Încă la 1868, când Ungurii erau conduși și sfătuiți de bărbați de stat ca Deak, Eötvös ș. a., ei se mulțumiau cu rolul de naționali conducători, și pe când căutau a-și asigura predominarea în cele curate politice, recunoscă, că trebuie să li-se lase și naționalităților diferite un cerc de dezvoltare de sine stătător, cel puțin pe tărîmul bisericesc și școlar. Pentru statul cereau numai atăta, câtă li se părea de lipsă pentru ușurarea administrației.

De atunci și până acuma s'au schimbat lucrurile atât de cumplit, încât nu se mai ține sēmă de loc de principiile recunoscute

în legile dela 1868; nu se mai ține sēmă de aceea, ca să fiă respectat cercul de autonomie bisericescă și școlară, ce li-s'au lăsat diferitelor naționalități ca teren de liberă dezvoltare, ci se pretinde, ca toate drepturile autonome ale acestora să fiă jertfite pretinsului interes al administrației publice de stat.

Nu se mai mulțumesc aș Ungurii cu aceea, ca să fiă naționali conducători în statul acesta de naționalități, ci stăruiesc ca statul să fiă maghiar și numai maghiar, să înceteze cu încetul orice deosebire de naționalitate și astfel dintr'un stat de naționalități, să se facă un stat național maghiar.

Cumcă la această țintă nu se poște ajunge, decătă numai delaturându și nimicind toate drepturile, ce ușurează dezvoltarea deosebită a națiunilor nemaghiare, este lucru învederat.

După un regim despotice de 26 de ani, ajungend cu ajutorul minciinosului constituționalism să fiă ei atot puternici în conducerea destinelor statului, contrarii noștri credă acuma, că a sosit momentul ca să delature și cele din urmă pedeci, ce le mai stau în cale pentru a-și pute realiza planurile lor de unificare și contopire națională. De aceea ei se încercă acum a zădărnici prin noue legi și autonomia bisericescă și școlară a națiunilor nemaghiare, câtă mai rămăsese neatinsă de urmările triste ale răsboiului de rasă, ce l'au purtat, mai ales dela 1875 încôce, cu atăta patimă în contra noastră.

Așa trebuie să înțelegem tendințele și scopul, ce se urmăresc față cu națiunile nemaghiare prin nouele proiecte de legi bisericesci și școlare, pe cari acuma stăpânirea le propune dietei unghuresci.

E vorba ca totul să se con-

centreze și să se centralizeze în mâinile stăpânirii maghiare, acum și în cele bisericesci, după ce în cele politice suntem atârnat în toate de voința guvernului din Pesta. Er câtă pentru proiectul de lege școlară privitor la regularea salariilor învățătoresci printr'insul se face un pas spre a aduce cu timpul toate școlile noastre în mâna stăpânirii unghuresci. Cumcă acesta este scopul final, a mărturisit însuși ministrul de instrucțiune publică.

În tața acestei stări de lucruri, împrejurările fiind și aș atăt de vitrege pentru noi, nu mai putem spera și nu ne mai putem încrede în nimeni, decătă numai în noi înși-ne și în puterea voinței și a conștiinței noastre românesci.

Acăsta este pavăza, în carese vor înfrânge și trebuie să se înfrângă săgețile veninoase, ce le aruncă necontentit asupra noastră dușmanii românismului.

CRONICA POLITICA.

— 17 (29) Aprilie.

În sfârșit dieta unghurică a început desbaterea asupra proiectului de lege despre salarisarea învățătorilor, în ședința sa dela 26 Aprilie. Ministrul de culte, contele Albin Csaky, ținu o vorbire în care arată scopul ce-l urmăresce prin noul său fetă, care pentru autonomia noastră școlară este un adeverat desastru. Csaky dăse între altele, că proiectul acesta va influența în două direcțiuni, și anume: la alegerea persoanei învățătorului și la controla ce-o va exercita guvernul asupra procedurii disciplinare față cu învățătorii, cari primesc dela stat un miserabil ajutor de 50 fl. pentru a se completa suma minimă de 300 fl. a salariului lor. Dăse mai departe d-l Csaky, că n'a putut să stabilească minimul salariului cu 400 sau 600 fl., cum cere opoziția, pentru-că confesiunile nu vor pute să dea atăta, și prin urmare acăsta ar însemna, că guvernul voese să ia școlile din

mâna confesiunilor și să le prefacă în școle de stat. O astfel de politică în loc de a ajuta, numai ar strica cauzei. El încă ar dori așa ceva, dăr de-ocam-dată, din lipsa de mijloce bănesoi, nu se poște. Vorbi apoi deputatul Kovacs Iános, care dăse că nu e mulțumit cu espunerile ministrului. El vră ca toate școlile din Ungaria să fiă supuse imediatei controle a statului, ca să nu se mai crească copii în spirită „antinațional maghiar și cu idei trădătore de patriă”. Cere deci ca guvernul să aducă noue legi și ordinațiuni prin cari se pună la regulă pe confesiuni și naționalități. Desbaterea asupra proiectului continuă.

Lupta în adunările municipale împotriva proiectelor bisericesci ale guvernului, continuă încă și acum. Din Deva primăram un raport mai lung despre lupta ce-au purtat Români în Congregațiunea comitatului Huniadoră ținută la 25 și 26 Aprilie, contra politice bisericesci. La propunerea comisiunei permanente, ca reprezentațiunea comitatului Huniadoră să primescă rescripțiile comit. Budapesta și Zemplin prin cari se aprobă politica bisericescă a guvernului, protopopul Vasile Damianu din Bradu (Zarand) a luat cuvântul și printr'o vorbire predată cu multă oratoriă a combătut proiectele bisericesci ale guvernului, arătând relele ce vor isvorii din acăsta nefericită politică. Români au votat contra propunerii de mai sus. — Asemenea și-au ridicat glasul împotriva reformelor bisericesci ale stăpânirii unghuresci și Români din Maramureș, în adunarea generală comitatului ținută la 25 Aprilie în Sighet Vicarul român Titu Bidu, printr'un discurs bine alcătuit a spulberat toate argumentele contrarilor dovedind, că nouele reforme ale guvernului vor fi o calamitate pentru țară. La votare 32 Români au fost contra propunerii comisiunei permanente. — Nu mai puțin bine și frumos s'au purtat Români din Congregațiunea comitatului Arad, ținută alaltăieri. După ce vorbiră câțiva mameloci și slugi plecate ale guvernului, luă cuvântul pro-

FOELETONULU „GAZ TRANS.”

Impărătesa cu stea de aur în frunte.

A fost odată o fostă... a fost odată un împărat și împărătesa lui era așa de frumoasă, încât avea chiar stea de aur în frunte. Dăce fâlos mai era împăratul de odorul cel de împărătesă, ce avea! Și le dădu Dumnezeu sfântul o copilă, și aceea încă avea stea de aur în frunte, ca și mamă-sa. Și când era fata ca de 15—16 ani, mōre împărătesa și rămăne ea orfană, er tată-so veduv.

Multă au plâns ei amândoi după ea, dăr mai cu sēmă fata, o împăratul, dela o vreme prinse a umbla a peți, dōră — dōră va afla undeva o muere, cum fū a lui, dăr pace! Umblat'a țerile lui tōte, dăr muere cu stea de aur în frunte nu a aflată nicăiri. Decī veni acasă supărat, mai supărat de cum plecase.

Fata gândia, că tatăl său e supărat de părere de rău după mamă-sa, nu

știa pricina supărării lui. Decī prinse a-lu mângăia, rogu-te. Dăr tată-s'ō îi răspușe: inzadar mōie mângăia tu, draga mea, că până n'oi da de o muere cum fū mamă-ta, eu nu mē pot mângăia, fără dēca tu vrēi să nu mē mai veđi supărat, hai de te mărită după mine.

—Vai, dăr ce stētuși a dăce, tată? Nu știi oă-i pēcat de mōrte a și gāndi așa ceva? Eu, fiica dumitale, sē-ți fi nevastă?! Una ca asta nu s'a mai pomenit de când e lumea!

—Ba, că tu-mi vei fi nevastă!

—Ba, oă una ca asta n'a fi, până nu-ți vei face opiuc de fier și bātă de oțel și căciulă de aramă și-i bate țerile tōte de ți-s'a toci bātul, și prin opinc ți-oră eși degetele și priu căciulă pērul. Dēcā umblānd atăta nu ai afla muere pe plăcere, vino acasă și m'oiu gāndi ce-i de făcut.

Și și a făcut împăratul bātă de oțel, opinc de fier și căciulă de aramă și s'a luat la drum, du-te, du-te, până i-s'a tocit bātul de era numai oātă un rēșteu și prin opinc îi eșiau degetele

pioiōrelor, er prin căciulă pērul, — și muere, cum fusese împărătesa, n'a mai aflat, și s'a întors acasă nēcăjit și supărat și a dăsu: Fieca mea, trebuie să mi fi nevastă, oă altă modru nu este.

— Dacă-i așa, tată, lasă sē-mi facă de nuntă trei haine, una de aur, una de argint și una de lemn, și când vor fi gata, de mi-s'or viji, fiă ce-a vrē Dumneđeu.

Și poronc împăratul la un aurar și la un argintar și la un lemnar, și în rēstimp de trei țile hainele fură gata și le aduseră de le cercă fata împăratului și i se vijau tare bine.

— Acum, dăse împăratul oătră fată-sa, māne ne cununām.

Așa sē fiă, dăse fata, numai ađi cul-oă-te și te odihnesce, că eu mē pun sē spāl vasele cele de nuntă.

Și se culcă împăratul și adormi, er fata se puse în bucătăriă și trase prin țōrtele vaselor și sfōră lungă și la un capēt al sfōrei legă o mātă și la celalalt capēt altă mātă și ea se cam mai duse dorului, că dōră până fusese ta-

tă-so în pețite, ea avuse pețitor pe feciorul împăratului-roșu. Ea-i spusese după ce umblă tată-s'ō, er el încă o învășe, oă de n'a fi altă modru, se se facă oă se învoese, apoi sē fugă la el, ce grija lui va fi mai departe.

Așa și făcū, că ea se duse aș la curțile împăratului roșu, cu cele trei haine de mirēsă, er mātēle tōtă noptița făcură tălălău cu cele vase, încātă împăratul oredea, că fata lui le pune în rēnd pentru țina cunūiei.

Când se sculă dimineța și veđū ce-i și cum, își trāgea pērul din cap de nēcās. Acum ia-o de ai de unde? Căutatu-o-a prin vecini în tot satul, oātatu-o-a prin satele vecine, dăr nime nu-i putea da sēmă de ea.

La un an de țile ađi el, că feciorul împăratului roșu i-a amăgit; decī își puse în gānd să facă o nefăcută. Că dracul, când n'are ce lucra, dă pēcătoșilor de lucru. Decī ce se gāndi el, ce nu se gāndi, destul că intr'o bună dimineța plecă la drum, îmbrăcat în haine de domn mare, dăr nu în haine